

就這樣，愛上這一行

專訪范淑貞女士對蔬菜園藝工作的感懷

范淑貞在接受採訪時，特別謙虛地強調：「薙菜桃園一號」的育成，並不是她一個人的功勞！而是自場長至課長等上級長官的支持、指導，以及同仁的通力合作，共同努力的成果。



范淑貞女士從工作中，不斷改進與農民相處之道，她已經深深體驗「為農民服務，是樂事」之一

目前已成爲北部地區夏季蔬菜市場佼佼者的薙菜新品種「桃園一號」，其育成工作的主辦人范淑貞女士，是桃園區農業改良場一位具有20多年資歷的蔬菜園藝工作者。當筆者訪問她，請她談談薙菜「桃園一號」的育成經過時，她說：「學校畢業時，我本來不喜歡從事農業工作，後來卻胡里胡塗愛上這一行了。」從她的談話和平日在辦公室與試驗田間忙碌的情形看來。不禁讓我想起古人一句名言：「養

成不屈方爲巧，學到如愚始見奇。」她就是憑那股「傻勁」在平凡的工作中，締造出不平凡的業績。

為農民服務是樂事

爲什麼不喜歡農業工作呢？自幼生長在嘉義市內的范淑貞說：「因爲從事農業工作實在很辛苦，「鋤禾日當午、汗滴禾下土」的滋味，實非「外行人」所能體會；而農民收入的微薄、更是有目共睹。所

以，她當初考上農業專科學校，可以說是無可奈何的選擇。學校畢業之後，被介紹到當時的新竹區農業改良場（桃園場前身之一）工作，是抱著「既來之則安之」的心情，兢兢業業，辦好本身的業務。

從工作中，她直接接觸到純樸的農友和農業上各種問題；為農民服務，解決農業生產上各種難題，就是她的職責。也就是在執行這份職責中，她得到了「成就感」，也學到了許多在書本上學不到的知識。「為農民服務是樂事」的心情，也油然而生。

園藝工作，多采多姿

范淑貞學的是園藝科。園藝包括果樹、蔬菜、花卉，這是一門多采多姿的學問。而學問貴在專精，貪多反而「嚼不爛」。她選擇了最為迫切需要的蔬菜園藝。自20年前最熱門的蘆筍栽培技術改進和品種改良開始，然後從事馬鈴薯、番茄、短期葉菜類等之試驗研究及推廣工作。從本場內到桃、竹、苗各鄉鎮，從辦公室、試驗室到田間，除了調查研究之外，本區每年舉辦多梯次的農業推廣人員、農村青年專業訓練、農業技術諮詢、蔬菜栽培技術講習會，乃至蔬菜產銷班班會，范淑貞幾乎都有參與。因此，「范淑貞小姐」或「范老師」這個名字和稱呼，桃、竹、苗地區的農友，幾乎無人不曉。在蔬菜栽培上遇到什麼問題，總要找「范小姐」、「范老師」解答。由於她白天常常在田間，農民在晚上打電話到她家裡詢問也是常有的事，由此可知，「忙」已成為她整個生活的最佳寫照，也成為她的快樂。她的工作除得到農民感謝之外，也得到了學術單位的

肯定，民國83年，她榮獲中國園藝學會頒贈「優良農業基層人員獎」。

北部地區蕹菜育種難度高

近年來，范淑貞在致力於蕹菜育種之外，夏季番茄品種選拔和栽培技術改進，也取得了很好成果。在番茄產期調節方面，據她的試驗發現，北部地區以9月下旬至11月生產的番茄，經濟效益最高，每分地純收益可達8萬元。這段時間正可與中、南部的產品產期錯開，市場得到很好的調節。

至於蕹菜，由於它可以在陸地、水面「兩棲」生長，病虫害少、在高溫下生長迅速、栽培容易，且其營養、味道都不錯，是本省夏季優良的葉菜類。唯一缺點是品種龐雜。因此范淑貞想：如果能培育出適合消費者口味、且產量高的蕹菜新品種，其經濟效益必定很高。於是自民國78年開始，她著手蕹菜優良品種的選育工作。

「不過，育種工作難度高，北部地區做蕹菜育種尤其麻煩。」范淑貞略為強調地說：「因為北部地區的氣候條件不適合蕹菜的採種。」由於每期作所能採收的種子很少，因此自民國81年，就遠赴屏東、嘉義等地進行採種，以應需種量較多的區域試驗工作。就在她鍥而不捨的努力之下，終於得到良好的成果——蕹菜「桃園一號」成為第一個接受蕹菜品種命名審查委員會通過命名的蕹菜優良品種。

「不過，這不是我一個人的功勞。」范淑貞謙虛地說：「在本機關裡，從場長、課長，到蔬菜研究室同仁，以及其他單位有關同仁，都為這個新品種貢獻了很多心力，成績是大家的。」